

■ 王正忠 杨玉华 张紫赟

料科技产业园,以蚌埠玻璃工业设计研究院 为代表的"新玻璃"产业,依靠自主创新,打 破国外在超薄玻璃基板、光伏玻璃等领域内 多项技术垄断,取得系列世界领先科技成 果,实现玻璃越做越"薄",产业愈来愈强。

带动了电子信息等战略性新兴产业的高速

小玻璃"大变身": 助力"光变成电""电变成光"

由各种硅基材料制成的"新玻璃",在手 机、电脑等电子产品中应用广泛。过去,材料 须依赖进口,价格居高不下。

安徽蚌埠玻璃工业设计研究院凭借技 术创新,逐步实现 0.3毫米、0.2毫米超薄玻 璃基板稳定量产。2016年5月,该院又成功 拉引 0.15 毫米玻璃,再次刷新我国超薄电 子玻璃生产纪录,实现从"超薄"到"极薄"的

在蚌埠玻璃工业设计研究院生产车间 内,记者看见这款 0.15 毫米薄如蝉翼的透 明"新玻璃"。它能像普通塑料薄膜一样弯 曲,甚至柔韧性更强。其诞生,解决了电子信 息产业的上游材料问题。

"对于普通百姓来说,意味着以后买电 子产品更便宜。"蚌埠玻璃工业设计研究院

超薄电子玻璃助力"电变成光",光伏玻 璃则能助力"光变成电"。这项技术过去同样 长期依赖进口。经多年研发攻关,蚌埠玻璃 工业设计研究院突破技术壁垒,光伏玻璃良 品率达到89%, 迫使进口光伏玻璃大幅降 价,国内太阳能电池产业得以壮大,并因此

获得了国家科技进步二等奖。

依靠创新闯新路: 从科研院所到百亿元产业园

15年前,蚌埠玻璃工业设计研究院只 是个收入不到1亿元的国家级甲级科研设 计院所,经过狠抓创新和硅基新材料研制, 实现了向全国综合型领军企业的成功嬗变, 成立了凯盛集团。2016年,凯盛集团收入突 破 160 亿元。

研究院依靠自主知识产权的核心技术, 不仅激活了本体产业,还投资建设了国家级 玻璃新材料科技产业园,吸引了一大批主攻 电子显示玻璃的上下游企业集聚。中国玻璃 行业在国际上迈入"领跑"阶段,迎来巨大市

入驻产业园的中航三鑫太阳能光电玻 璃有限公司,是当前国内品种最全、质量领 先、市场占有率最高的光伏玻璃生产企业之 一。普通玻璃的透光率约为80%,这家公司 生产的光伏玻璃产品透光率高达 94%以 上,去年销售收入增长35%。

记者了解,这里生产的ITO 导电膜玻璃 占全球约25%的市场份额,光伏玻璃占全 球 70%以上市场份额。

依托核心技术优势,蚌埠市近年建立了 硅基新材料产业集聚发展基地。基地产值年 均增长25%,去年产值突破400亿元,预计 2020年突破1000亿元。

人才、技术汇聚: 激发创新效应

为鼓励创新,蚌埠玻璃工业设计研究院 建立了首席科学家和首席研究员制度,每个 科学家带领一个科研团队攻关,形成了以国 家重点实验室为核心的研发体系。课题成果 实现产业化,加之期权和股权的激励,5年 内设计院人才总量增长 2.5 倍。

截至目前,已经构建了浮法玻璃新技术 国家重点实验室、玻璃节能技术国家地方联 合工程研究中心等多个国家级创新平台,吸 引了包括中组部"千人计划"在内的一批高 科技人才。国家"千人计划"特聘专家、美籍 华裔徐根保博士,目前担任浮法玻璃新技术 国家重点实验室特聘专家。

蚌埠市还在高校院所、科技园区、孵化 器、重点企业中设立国家创新驿站蚌埠基层 站点22家,常年征集企业技术需求和高校 科研院所优秀科技成果,为双方合作搭建便 捷高效的通道,大大提高了技术转移成功

人才与技术的加速集聚,令创新在共享下 产生乘法效应。如蚌埠玻璃工业设计研究院 研发提供的生产线自动化方案,大大提升了 生产效率,中航三鑫太阳能光电玻璃有限公 司人员由 1400 多人减至 700 人,人均产值

借"绿"生"金"闯新路

-黑龙江以绿色发展理念促老工业基地振兴



■ 梁书斌 管建涛 许正

黑土初醒,春回龙江。

一直以大粮仓、大森林、大冰雪等自然 和生态条件而闻名的黑龙江省,如今在绿色 发展理念的引领下,通过保护绿色生态、开 发绿色农业、营造"绿色"环境,推动经济运 行企稳回升,闯出了一条借"绿"生"金"的新

保护绿色生态守住"金饭碗"

"以前没人愿意到这里来,1000 元就能

买一套房子。现在一个普通的农家院都要上 百万。"在大海林林业局双峰林场的"中国雪 乡"做土特产生意的吴宪东说,如今,"中国 雪乡"已经成为驰名中外的冬季旅游品牌, 每到冬季这里游人如织,一房难求。

雪乡人没想到,昔日习以为常的皑皑白 雪成了宝贵财富。不少林场职工从事家庭旅 馆等旅游服务业,数千人得到安置、就业。 2016年,雪乡实现旅游产值 2.3 亿多元,林 场直接收入2700多万元,带动区域餐饮、住 宿、旅游、购物等相关产业收入5亿元。

雪乡的发展得益于冰天雪地和绿水青

山这两座"金山银山",得益于黑龙江省不断 好转的生态环境。2014年全面停止天然林 商业性采伐,摆脱传统"大木头经济"的黑龙 江林区走出了一条生态致富路。森林生态食 品、生物医药、生态旅游、文化产业等为林区 转型升级提供了动力之源。

开发绿色农业让农民"笑开颜"

"普通大米产量虽高,但一斤才卖两三 块钱。有机大米即便产量低些,一斤却在10 元以上。"去年尝到有机大米的甜头后,今年 黑龙江省桦川县创业乡春鹏水稻专业合作 社理事长景春鹏,准备再多种500多亩有机

在黑龙江省,采用绿色有机方式生产农 产品的新型农业经营主体越来越多。2016 年,这个省绿色食品认证面积已达7400万 亩,实物总量、标准化生产水准、产品品质和 品牌影响力等指标连续多年居全国首位。

黑龙江省农委负责人说,绿色食品是黑 龙江的优势,已成为黑龙江现代农业的"金" 字招牌和靓丽名片。今年1月,在北京举办 的"黑龙江-北京绿色有机食品产业博览会 暨年货大集",签订各类合同、协议总金额 27.5 亿元。

一些绿色有机食品不仅走出省门,更出 口海外。黑龙江垦区红星农场生产的有机酸 菜还出口到美国、日本、加拿大等国家和我 国的香港地区。来自黑龙江省绿色食品发展 中心的统计显示,目前黑龙江绿色食品省外 销售额超过千亿元,产品遍布全国,远销40 多个国家和地区。

营造"绿色"环境为企业"护航"

黑龙江还积极打造"绿色"发展环境,全 省出台了《关于进一步优化全省发展环境的 意见》,成立企业投诉中心,对有关人员不作 为、乱作为,吃拿卡要、推诿塞责、失职渎职 等行为公开通报。2016年,全省各级企业投 诉办理机构受理各类投诉569项,问责496 人,其中31人被移送司法机关。

基层干部对发展环境建设也非常上心。 "本身就偏远,发展环境再不好,哪能有人愿 意来投资?新官一定要理旧账,要留住企业、 扶持企业、让企业发财。"虎林市委书记李志 伟说。

好的发展环境,引来了大量"山海关"外 的投资。在牡丹江,百威英博牡丹江啤酒有 石墨烯产业园工地一派热火朝天的景象。

"我们到黑龙江投资,很重要的一点是 看中这里的投资环境。有什么问题,当地协 助解决什么问题。所有事情都由企业服务中 心代办,企业只要搞好发展就行了。"湖北福 娃集团虎林有限公司总经理薛庆富说。

数据显示,近三年黑龙江省1亿元以上 的3420个产业项目中,东北区域外企业投 资占比接近三分之一。

绿色发展环境也换来了金山银山。今年 一季度, 黑龙江省 GDP 增速实现 6.1%,是 2014年以来同期最好水平。

限公司 30 万吨异地搬迁建厂项目正在紧张 施工;在鸡西,总投资70亿元、全省最大的

上海发布对外开放新规 打造吸引外资新高地

服务业领域放开会计审计、建筑设计、 评级服务等领域外资准入限制;制造业领域 取消轨道交通设备制造、摩托车制造、燃料 乙醇生产、油脂加工等领域外资准入限制; 在中国(上海)自由贸易试验区外资准入管 理负面清单基础上,在金融、电信、互联网、 文化、文物、维修、航运服务等专业服务业和 先进制造业领域争取更多的扩大开放措施 先行先试。

这是上海市人民政府 4月 27 日公布的 《关于进一步扩大开放加快构建开放型经济 新体制的若干意见》中的部分内容。

据介绍,在进一步扩大对外开放,加快 发展更高水平的开放型经济方面,上海出台 的一系列新举措还包括:放宽银行类的金融 机构、证券公司、证券投资基金管理公司、期 货公司、保险机构、保险中介机构外资准入 限制,推进电信、互联网、文化、教育、交通运 输等领域有序开放,支持外商投资企业参与

政府科技计划项目等。 在先进制造业吸收外资方面,上海鼓励 和支持外商投资新一代信息技术、智能制造 装备、生物医药与高性能医疗器械、新能源 与智能网联汽车、航空航天、海洋工程装备、 高端能源装备、新材料、节能环保等战略性 新兴产业和研发设计、总集成总承包、检验 检测认证、供应链管理、电子商务等生产性 服务业重点领域,支持外资参与改造提升汽 车、钢铁、化工、船舶等上海传统优势制造 业,鼓励外商投资企业实施产业转型升级和 技术改造。

在基础设施建设领域,上海支持外资依 法依规以特许经营方式参与城市基础设施 建设,包括能源、交通、水利、环保、市政公用 工程等,在市场准入和扶持政策方面对各类 投资主体同等对待。

围绕上海自贸试验区和具有全球影响 力的科技创新中心建设两项国家战略,上 海鼓励跨国公司设立地区总部和采购中 心、营运中心、结算中心等功能性机构,集 聚业务、拓展功能、提升能级;支持外商投 资企业设立各种形式的研发中心、创新中 心、企业技术中心和博士后科研工作站, 鼓励外资研发中心转型升级成为全球性 研发中心

为强化对外开放中的引技和引智工作, 上海特别提出,支持外商投资企业设立开放 式联合创新平台,协同本土中小微企业开展 创新成果产业化项目推进;支持外资研发中 心参与上海研发公共服务平台建设,与上海 相关单位联合开展产业链核心攻关;鼓励外 资研发中心具有自主知识产权的技术和成 果进入上海的技术交易平台等进行交易,加 速技术成果转化;确保符合条件的外商投资 企业可享受研发费用加计扣除、研发中心进 口和采购设备退免税、高新技术企业、技术 先进型企业等税收优惠政策。

围绕众多外商投资企业关心的用地问 题,上海对外开放"新政"规定:对集约用地 的鼓励类工业项目优先供应土地;对战略性 新兴产业等重点项目,由市级统筹新增建设 用地指标;对符合产业导向的项目,经产业 准入审核认定后,工业用地产业项目类和研 发总部产业项目类用地,采用"带产业项目" 挂牌方式供应土地。

上海市商务委员会主任尚玉英表示,今 年初,国务院出台了《关于扩大对外开放积 极利用外资若干措施的通知》, 上海最新出 台的《关于进一步扩大开放加快构建开放型 经济新体制的若干意见》, 既是国务院文件 在上海的落地,更是新形势下上海推动新一 轮高水平对外开放、加快打造利用外资"新 高地"、构建开放型经济新体制的指导性文

据上海市商务委员会统计,截至2016 年底,上海累计吸引外资项目超过8万个, 吸收合同外资约 4000 亿美元,实到外资超 过2000亿美元。2016年,外资企业以约占 全市2%的企业数量,贡献了全市27%的生 产总值、规模以上企业60%的工业总产值、 65%的进出口和33%的税收总额,吸纳了 20%的就业人数,已经成为上海"国际经济、 金融、贸易和航运"四个中心建设和科创中 心建设的重要组成部分。 (吴宇)

到深海深地"找气"

我国天然气勘探开发 技术取得重大突破

3000 米深水半潜式钻井平台在我国南海 深水钻探成功,实现了作业水深从500米到 3000米的跨越——从近海走向深海,我国的深 水油气工程技术已经跻身国际先进水平。

记者在科技部 27 日新闻发布会上获悉,国 家科技重大专项"大型油气田及煤层气开发"自 2008年实施以来,我国海相和深层天然气勘探 开发技术取得实质性突破,到深海深地"找气", 发现和建成了一批大气田。

专项技术总师贾承造院士介绍, 我国海洋 深水勘探开发关键技术与装备取得重大进展, 借助3000米深水半潜式钻井平台,在南海北部 发现陵水17-2等大型气田,成功开发了南海第 一个深水气田荔湾 3-1,建成产能 80 亿方。

致密砂岩气、页岩气等非常规天然气勘探 与开发技术也获得重大突破。"我国页岩气开发 技术已经达到国际先进水平,下一步将着力降 低成本。"贾承造说,位于内蒙古的苏里格致密 砂岩大型气田已实现规模有效开发,2016年产 量 220 亿方;位于四川盆地的涪陵、长宁-威远 等页岩气产业化示范区也已建成,2016年产量 78亿方。

此外,深层天然气成藏理论及配套技术、碳 酸盐岩天然气勘探开发理论与技术都有重大进 展。我国自主研发的高含硫气田安全高效开发 技术与装备,支撑了位于四川的普光气田长期 稳产,累计产气412.6亿方。

"在工程技术领域自主研发 13 项重大装备, 打破国外技术垄断, 带动了油气工程技术服务 产业跨越式发展。"国家能源局副局长李凡荣介 绍,新一代有线地震仪、地震数据处理解释和 "两宽一高"地震勘探等核心装备、软件,实现了 比肩世界一流的重大跨越。快速与成像测井装 备、测井处理解释软件,结束了我国先进测井装 备和软件长期依赖进口的历史。

李凡荣说,我国海洋深水天然气勘探和开发 为维护我国海洋权益和实施国家海洋战略做出重 大贡献;南方海相页岩气的开发,保障了当地工业 和居民用气,带动了地方经济的发展;煤层气规模 开发已成为山西省重要的清洁能源。

据了解,"大型油气田及煤层气开发"是唯 一由企业牵头组织实施的国家科技重大专项, 采用企业为主体、产学研用相结合的科技攻关 模式,聚集全社会优势力量协同创新,强化项目 与示范工程结合。专项共形成6大技术系列20 项关键技术,相关成果获国家科技进步特等奖 3项、一等奖5项、二等奖19项。

(陈芳 董瑞丰)

能源改革为青海 天蓝水清保驾护航

"截至今年一季度,青海电网总装机 2363.63万千瓦,其中光伏、风电、光热等新能源 装机 769.47 万千瓦,约占青海电网总装机容量 的三分之一。"国家电网青海省电力公司发展部 主任李海峰说。

被誉为"中华水塔"的青海省,近年来依托 得天独厚的资源优势,加快发展光伏、风电等新 能源产业,并积极实施电能替代项目,以推动能 源结构调整、减少污染物排放,从源头上保护高 原的天蓝水清。

青海是我国太阳能资源最丰富的地区之 一,太阳辐射强度大,日照时间长,并且拥有可 用于光伏发电和风电场建设的荒漠化土地 10 万平方公里,是发展新能源产业的理想之地。

近年来,西部地区随着煤矿、燃煤电厂等化 石能源基地的开发, 也正面临十分严重的空气 质量问题。"围绕能源结构调整,青海以一年一 百万千瓦的增容速度,相继建成柴达木、共和两 个百万级大规模集中并网光伏发电基地。"李海 峰说,接下来青海将重点打造海南州、海西州两 个千万千瓦级清洁能源基地。

青海在提升清洁能源装机容量的同时,也 在积极推广实施电能替代项目, 挖节能潜力。 "电能替代是指在终端能源消费环节使用电能 替代散烧煤、燃油的能源消费方式。"国家电网 青海省电力公司营销部主任展洁说, 电能替代 有利于促进光伏等新能源的就地消纳,提高清 洁能源消费比重。

"以前冬天取暖,都是靠烧煤锅炉,烟熏火 燎还不一定暖和,改用电热膜取暖,宾馆入住环 境变得干净,而且在不同季节、天气、客流下,都 可以随时调整采暖用量,经济实用。"青海湖畔 诺布林卡庄园宾馆经理华青说,目前电热膜采 暖技术已经在青海湖畔小型旅游宾馆中得到广 泛应用,游客的反馈也很好。

展洁介绍,过去一年间,青海重点推动环青 海湖地区、三江源地区、西宁市等多地电能替代 向商业热泵、餐饮电炊、家庭电气化、农业配套 领域拓展,增加热泵 7.6 万千瓦,实现 3.6 万户 农牧民电热炕、电热膜普及。

2016年以来至2017年一季度,青海累计 实现替代电量41.48亿千瓦时,减少二氧化碳 排放量439万吨。

"2017年,我们计划实施电能替代项目 293 个,替代负荷 337.7 万千瓦,实现替代电量目标 19亿千瓦时。"展洁说,在重点推进环青海湖电 能替代整体示范区域建设、推进清洁能源供暖 的同时,将挖掘工业领域节能潜力,助推青海经 济社会创新、绿色、协调发展。 (张大川)